Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007

Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....009

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatica
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete

SUBIECTUL I (20p)
(4p) | a) Sa se calculeze modulul numarului complex (2+3i )2 .

(4p) | b) Si se calculeze distanta de la punctul E(1,2) ladreapta x+y+5=0.

(4p) | ¢) Si se determine ecuatia tangentei la hiperbola x* —2y* =2 in punctul P(2,1) .
(4p) | d) Sasearateca punctele L(—1,2,1), M(-2,3,1) si N(=3,4,1) sunt coliniare.
(2p) | e) Sa se calculeze volumul tetraedrului cu varfurile in punctele A(l, 2, 2), B(2, 2, 1),
c(2,1,2) si D1, 2,3).

(2p) | ) Sase determine a, be R, astfel incat sa avem egalitatea de numere complexe

B+2i) =a+bi .

SUBIECTUL II ( 30p )
1.

(3p) | a) Si se calculeze expresia CY —C! +C: +C..

(3p) | b) Si se calculeze probabilitatea ca un element x e {1, 2, 3, 4, 5} sa verifice relatia x> —x=6.
(3p) | ¢) Dacifunctia f:R >R, f(x)=x’+1, areinversa g:R — R, si se calculeze
g(2)+g(1)+¢(0).

(3p) | d) S se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia 3* +9* =12 .

(3p) | ) Si se calculeze suma patratelor raddcinilor polinomului  f =X’ -X>-X -1 .

2. Seconsiderd functia f:R — R, f(x)=x+arctg x.

(3p) | a) Sasecalculeze f’(x), xeR.
(3p) | b) Sa se determine ecuatia asimptotei catre oo la graficul functiei f .

(3p) | ©) Sase arate ca functia f este strict crescatoare pe R .

(3p) | d) Si se calculeze limw.

x—l1 x—1

1
(3p) | e) Si se calculeze I f(x)dx.
0
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SUBIECTUL III ( 20p )
Se considerd multimea M,(Z,), submultimea H = {X eM 2(Z2)‘ X=X } si matricele

0= 2. B=|l Msin=} 7
00 11 0 1

a) Sase verificecd O,e H si I,e H.

b) Sase verificeca B¢ H .

¢) Sa se gaseasca doua matrice P,Q€ H, cu proprietatea P+ Q¢ H .

d) Sa se arate cd, daca U € H este o matrice inversabild , atunci U =1, .

e) Si se determine numirul de elemente din multimea M, (Z,).

f) Sa se determine numarul de elemente din multimea H .

g) Sase arate cd orice matrice din multimea M, (Zz) se scrie ca o suma finita de elemente

din multimea H .

SUBIECTUL IV (20p)
Se considerda ne N, n =2, functiile f, : [0,00)% R,VkeN sig: [0,oo)—> R,

definite prin g(x)=(1+ x)i si f)(x)= 1(1 = 1)(1 - 2][% - nj(l + x)%”*1 ,

202 N2
Vv xe[0,00) si fi(x)=[ £ ()dr, ¥ xe [0,00), VkeN.
0

Notam prin g(")(x), derivata de ordinul k afunctiei g calculatd in punctul x .
a) Sasecalculeze g’(x), xe[0,00).
b) Utilizdnd metoda inductiei matematice, sa se arate ci ,
k 11 1 1 L .

¢(x)= 5[5—1)(5—2}..(5—“1](1”)2 , VkeN", Vxe|0,0).
¢) Si se verifice ci g (1)= f,(t), Vielo,00).
d) Integrand relatia de la punctul ¢), si se arate ci f,(x)= g(") (x)- g(”)(O), Vxe [O, o).
e) Sa se demonstreze cd Vxe [O,oo) avem egalitatea

o)== 605003 £ 0260

k
f) Si se arate ci OSf,((x}S%%(%—lj{%—2}.{%—nj, VkeN, Vxel(01].
2 n
g) Sase arate ca lim(g(0)+%g(l)(0)+%g(2)(0)+...+ ' g(")(O)ng(x), Vxe [O, 1].
n—ee . ! n.

PROBA D. M1: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, specializarea matematici-informatici

) Varianta 009



Varianta 9

Subiectul 1.
a) ‘ (2+3i)
b) 442.

¢) Ecuatia tangentei este: x—y—1=0

d) Punctele L, M, N sunt coliniare, deoarece IN=2-IM .

1
e) Visen :g .

f) a=-9 si b=46

=13.

Subiectul II.
1

a) 16.
b) Probabilitatea cautata este %
o g(2)+g(1)+g(0)=0.

d) x=1.
e) X +x +x;=3.

2.
a) f(x)

_2+x2
1+

b) Asimptota cdtre +oo la graficul functiei f este dreapta y =x +§ .

¢ f'(x)>0, VxeR, deci f este strict crescitoare pe R.

O timfW=r0_3

ol x—1 2"

e) J.f(x) dx =w.

Subiectul II1.
a) Calcul direct.
b) Calcul direct

—> O
—> O>

oo

JGH si P+Q=Be H.

> =
O> =

¢) De exemplu, P =(



A

d) Dacd U =( ZJG H este o matrice inversabila, atunci det(U)= 1.

Q>

>

. e ad =1 ad =0 .
detU)=1 & ad-bé=1 & <{ _ sau { . _ , deundeobtinemci
bc=0 bc=1

e) Numirul elementelor multimii M,(Z,) este egal cu 16.

b Obginem: H=10,2.> SL12 T2 OLE DL L2
0 1){0 1)1 1)10 0){0 O){1 O

deci H are 8 elemente.
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Subiectul IV.

1

a) g'(x)z%(l+x)_z, pentru xe [0,00).
b) Consideram xe [O,oo).

Pentru orice ke N, notdm 1 l—1 l—2 l—k+l =a,
2\2 2 2

Se foloseste primul principiu de inductie si faptul ca
vmeN', g (x)=(g"(x)).

1
S—n=lip

To=£0), Vielo,).

d) Din ¢) obtinem f(x)= Ifo(t)dt =Ig(”“)(t)dt =2"(r) | “=g™(x)-g™(0),

0
0

¢) Pentru k=n+1, din b) obtinem g"*(r)=a, (1+1)

pentru orice xe€ [0,00).
e) Consideram xe [0,00).

Din d) deducemca Vite [0,00), ﬁ(t)z g(”)(t)— g(”)(O) si integrand succesiv,



dupa un numar finit de pasi obtinem:

vielo.e), f,()=g""()

2 n—1
Nz o’()= 07(0)= ¢ @(0). L — oD (0). L — _ o(g). L
£.0)=£0)- ¢ 10)=0)- 11 0)- £ g 0)-
si integrand pe [0, x] egalitatea precedenta, rezulta
2 n
fral@)=g(x) = 5(0)= £(0)- 7~ £(0)- 7~ .= £"(0)-
! n!

f) Se demonstreaza prin inductie.
g) Dacd x=0, atunci g(O) =lim g(O), deci este adevarata concluzia.
n—o

Consideram xe (0, 1].

2 n
Din e) obtinem  g(0)+g"(0)-= T+e"0) %+ +g"(0)- x,=g(X)—fn+l(X) (1)
n!

. X" 1 1 . (2n-1
Din f), avem fn+1(x)|3(n+l)!' a,, S(nTl)" a,.,|= (n+1)' 2”*‘ (2)
Notim b = 1 .1~3~...~(2n—1)= 1-3-...-(2n—1) ‘

" (n+1)! 2 4-..-(2n)-(2n+2)
Se aratd cd lim b, =0 si din (2) rezultd ca hm Lo ( )=0, pentru orice xe (0, 1],

2 n
far din (1) rezultd lim [g(0)+g(l)(0) F+g (0)-%+...+g(")(0)~x‘jzg(x).
1R ! n!



